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• Arbeta inte med elverktyget förrän du har be-
kantat dig med maskinens funktioner.
• Tvinga inte elverktyg till högre prestation än det 
klarar. Arbetet blir säkrare och resultatet bättre.
• Använd rätt elverktyg för rätt ändamål.
• Stoppa inga föremål i elverktygets ventilations-
hål – risk för elektrisk stöt.
• Dra omedelbart nätsladden ur 
vägguttaget om elverktyg låter 
annorlunda än vanligt, om det är 
hett, om rök utvecklas eller om det luktar.
• Använd ändamålsenlig klädsel. Ha inte löst 
hängande kläder eller smycken eftersom de kan 
fastna i de rörliga delarna.
Gummihandskar och halkfria skor med gummi-
sula rekommenderas vid arbete utomhus. Täck 
över håret med hårnät om du har långt hår.
• Använd alltid skyddsglasögon, skyddshandskar 
och öronproppar. Använd också ansikts eller 
dammskydd om arbetet är dammigt eller utförs i 
ett slutet utrymme.
• Iaktta nödvändiga åtgärder när du arbetar med 
blybaserad färg: använd andningsfilter, handskar 
och ögonskydd.
• Använd inte elverktyg på material innehållande 
asbest.
• Använd dammutsug eller dammpåse om el-
verktyget är utrustat med sådana. Om det finns 
möjlighet att ansluta en dammsugare, försäkra 
dig om att denna används korrekt, speciellt i 
trånga utrymmen. Använd alltid dammsugare när 
du bearbetar stenmaterial.
• Ryck aldrig ut nätsladden ur vägguttaget. Olja, 
lösningsmedel, hög temperatur och skarpa kan-
ter kan skada nätsladden.
• Om möjligt använd skruvtving eller skruvstäd 
för att hålla arbetsstycket på plats. Det är säk-
rare än att använda en hand och det gör att båda 
händerna kan användas för att sköta elverktyget. 
Risk för skador minskar.
• Stå stadigt och håll god balans när du arbetar 
med elverktyg. Undvik onormala arbetsställningar.
• Håll handtagen torra och rena. Torka bort ev 
olja och smuts. Torka av handen med en ren 
trasa. Använd aldrig bensin, fotogen eller frätan-
de vätskor för rengöring.
• Dra alltid nätsladden ur vägguttaget, när du inte 
använder ditt elverktyg, vid rengöring eller när du 
byter tillbehör eller gör inställningar.
• Kontrollera att alla skift- eller skruvnycklar är 
borttagna innan du startar elverktyget.
• Undvik oavsiktlig start. Kontrollera att ström-
brytaren är frånslagen när nätsladden ansluts till 
spänning.

Allmäna säkerhetsföreskrifter

Följ alltid nedanstående före-
skrifter när du använder elverktyg 
för att förhindra brandrisk, elektrisk stöt eller 
personskada. Läs bruksanvisningen noggrant 
innan du börjar använda elverktyget och spara 
den för framtida behov.
• Kontrollera alltid elverktyget, nätsladden och 
stickproppen före användning. Använd bara el-
verktyg som är i ett perfekt och oskadat skick. 
Skadade delar ska repareras eller ersättas 
omedelbart av en behörig reparatör.
• Håll arbetsplatsen ren och städad. Oordning 
på arbetsytor, bänkar och golv skapar olycks-
tillfällen.
• Ha en bra belysning på arbetsplatsen.
• Arbeta inte i trånga och dåligt ventilerade 
utrymmen.
• Arbeta inte med elverktyg i regn eller fuktig 
miljö. Låt inte elverktyg ligga ute när det reg-
nar. Doppa inte elverktyg i vatten eller annan 
vätska.
• Använd inte elverktyg i närheten av lättan-
tändliga vätskor och gaser eller i miljöer där 
det finns risk för explosion och brand. Även 
gnistbildningen i motorn eller flygande gnistor 
från arbetsstycket kan orsaka brand.
• Skydda dig mot elektriska stötar. Undvik 
kroppskontakt med jordade föremål som rör-
ledningar, radiator er, spisar eller kylskåp när 
du arbetar med elverktyg.
• Låt inte andra människor, speciellt barn, 
komma i närheten av elverktyget eller nätslad-
den. Håll obehöriga personer borta från arbets-
platsen
• Elverktyg som inte används ska förvaras 
säkert. Förvaringsplatsen bör vara torr, låst och 
utom räckhåll för barn och obehöriga personer.

Kontaktinformation
Verktygsboden Erfilux AB 
Källbäcksrydsgatan 1 
SE-507 42  Borås
Telefon: 033-202650 
Mejl: info@verktygsboden.se

Miljöskydd / Skrotning
Återvinn oönskat material, släng 
det inte bland hushållssoporna. Alla 
maskiner, tillbehör och förpackningar 
skall sorteras och lämnas till en  
återvinningscentral och där kasseras på ett  
miljövänligt sätt.



• Vid användning av elverktyg utomhus, använd 
enbart förlängningssladd avsedd för utomhus-
bruk med extra tjock isolering. Använd inte en 
förlängningssladd som är för lång. Stickkon-
takten måste ha jordanslutning och vara tät för 
regnvatten.
• Var uppmärksam och koncentrerad under ar-
betets gång. Arbeta inte när du är trött, påver-
kad av droger, alkohol eller läkemedel. 
• Använd inte andra tillbehör eller tillsatser än 
de som tillverkaren rekommenderar. Risk för 
personskada.
• Sköt om elverktyg ordentligt. Se till att elverk-
tyget är skarpt och rent för bättre och säkrare 
drift. Följ föreskrifter för smörjning och byte 
av tillbehör. Undersök nätsladden regelbundet. 
Om den är skadad, låt en auktoriserad verkstad 
byta nätsladden.
Undersök även förlängningssladden regelbun-
det. Om den är skadad, ersätt den med en ny. 
Kontrollera hela elverktyget regelbundet. Kon-
trollera justering och infästning av rörliga delar 
och allt som kan påverka elverktygets funktion. 
Reparera aldrig ett trasigt elverktyg själv, ska-
dade delar måste repareras eller bytas ut av en 
auktoriserad reparatör.

Före start av maskinen
• Tryck inte ner on/off knappen när stickproppen 
ansluts till vägguttaget.
• Dra alltid kabeln bakåt från maskinen.
• Kontrollera att nätspänningen överensstämmer 
på maskinens typskylt.

Montering av rondell
Skruva på rondellen medurs, vrid åt med hand-
kraft. Gör på motsvarade sätt för att lossa 
rondellen, vrid moturs. 

In- och frånkoppling:
Start: tryck på strömställarknappen.
Stopp: släpp strömställarknappen.

Kontinuerligdrift
Start: tryck in strömställarknappen och lås den 
i intryckt läge med spärrknappen.
Stopp: tryck in strömställarknappen och släpp 
den sedan.

Steglös varvtalsreglering
Tryck in strömställarknappen. Med varvtals-
regleringen kan önskat varvtal (även under 
drift) förväljas. Skal 1 - 6 på polermaskinens 
varvtalsreglage går från (1) 1100 till (6) 3300 
varv per minut. Under längre arbeten med lågt 
varvtal skall maskinen för avkylning köras med 
max varvtal på tomgång under ca 3 minuter.

Montering av stödhandtag

Stödhandtaget kan monteras på båda sidor av 
polermaskinen. 
Ta bort plasthöljet med hjälp av en skruvmejsel 
genom att vrida det moturs. Skruva sedan fast 
handtaget för hand.

Tillbehör för polering köper du av Verktygsboden under varumärket Pratts.



Arbetsinstruktion
För bästa resultat skall ytan vara ren och torr. 
De flesta högblanka ytor kan rengöras med en 
mild tvållösning, vid rengöring från kraftigare 
smuts och trafikfilm används ett lämpligt 
avfettningsmedel. Innan du börjar med någon 
rengöringsprodukt kontrollera tillverkarens 
rekommendationer och följ deras förslag. App-
licera aldrig rengöringsmedel direkt på ytan 
som skall behandlas, lägg lösningen på en ren 
trasa och behandla därefter ytan med trasan. 
Använd aldrig någon form av slipande ren-
göringsmedel eftersom detta kan skada eller 
repa underlaget.
Lägg på polermedel med skumdynan Lamm-
ullshätta avverkar mest och används vid kraf-
tigt oxiderad lack, grå svamp är mjukast och 
används vid glanspolering. De flesta polerme-
del är antingen som pasta eller i flytande form. 
Innan du använder polish läs anvisningarna på 
lämpliga tillämpningar och korrekt användning.

• Pasta:
Använd en spatel eller annat plant, trub 
bigt föremål för att applicera cirka en 
tesked av pastan på skumdynan. För-
dela pastan jämnt över hela ytan. Lägg 
inte pastan direkt på objektet som ska 
poleras.

Montering av polersvamp

1. Se till så att polersvampen är helt ren.
2. Använd inte smutsiga eller slitna svampar.
3. Skruva på polersvampen direkt på maskinen 
ovanifrån för att få den på plats ordentligt (se 
bild nedan).
4. Starta inte maskinen innan den ligger mot 
underlaget du ska polera.
5. Innan du använder en svamp igen, se till så 
den är helt ren.

• Flytande
Applicera en liten cirkel av medel (unge-
fär lika stor som en 5-krona) runt cen-
tum av skumdynan, följt av ytterligare 
två ringar, var och en något större än 
den föregående. Efter den första app-
lice ringen kommer skumdynan inte att 
absorbera lika mycket polish. Då gäller 
bara två ringar, och använd bara halva 
den ursprungliga mängden.

Polering
Håll polermaskin stadigt mot ytan och slå på 
polermaskin för att börja. Starta och stoppa 
alltid polermaskin på eller mot ytan som po-
leras. Börja med att polera större plana ytor, 
såsom huv, baggagelucka och tak. Tryck inte 
ner polermaskin mot ytan. Flytta maskinen 
fram och tillbaka i långa svepande rörelser. För 
mycket tryck, fel vinkel eller felaktig rörelse kan 
orsaka polerrosor eller brännskador.

FÖRHINDRA genombränning av lacken. Det är 
lätt att bränna igenom färgen på en yta. Detta 
kan inträffa om du polerar vid för hög hastig-
het eller om du låter polerkudden stanna för 
länge på en plats, det kan inträffa även vid en 
kort period av tid. För att förhindra bränning av 
lacken, använd mycket lätt tryck och håll po-
lermaskinen i rörelse hela tiden. Speciellt när 
man arbetar nära kanterna eller där det finns 
kraftiga förändringar i profilen av arbetsytan.
FÖRHINDRA fasthakning.
Fasthakning uppstår när polerdynan fastnar 
på ojämna kanter av ett arbetestycke. Fasthak-
ning kan leda till att verktyget plötsligt "hugger" 
och det kan förorsaka att dynan bränner ige-
nom färgen. För att minska risken för fasthak-
ning, använd låg hastighet på polermaskinen 
vid polering av ojämna ytor. För svåråtkomliga 
områden som tex nära dekorlister eller mel-
lan en spegel och fönstret på en bil, ta inga 
chanser med polermaskinen. Polera dessa ytor 
för hand. Eller använd "coast-down" teknik för 
att undvika fasthakning. Starta motorn under 
några sekunder och stäng av den samtidigt 
som du polerar ytan. Detta sätt, medför att 
dynan roterar långsamare när den kommer i 
kontakt med arbetsytan, än när motorn är på. 
Använd tekniken när du arbetar i områden där 
sprickor eller fickor förekommer.



Underhåll
Håll ditt verktyg i gott skick genom regelbun-
det underhåll. Före användning, undersök 
allmäntillståndet på maskinen. Inspektera 
skarvdosor, sladdar och förlängningssladdar 
efter skador. Kontrollera lösa skruvar, felak-
tig montering, trasiga delar och alla andra 
tillstånd som kan påverka maskinen i drift. 
Om onormalt ljud eller vibrationer uppstår, 
stäng av verktyget omedelbart, undersök och 
korrigera problemet innan vidare användning. 
Använd inte ett skadat verktyg förrän det 
har reparerats. Under normala betingelser är 
eftersmörjning inte nödvändigt förrän motor-
kolen behöver bytas. Efter sex månader till 
ett år, beroende på användning.
Lämna ditt verktyg till närmaste serviceverk-
stad för följande: • Smörjning • Kontroll av 
motorkol och utbyte • Mekanisk inspektion 
och rengöring(växel, spindel, lager, hölje, 
etc.) • Elektrisk inspektion (strömbrytare, 
sladd,kontakt, etc.) • Testa och säkerställ 
korrekt mekanisk och elektrisk drift

Rengöring
Rengör från damm och skräp i ventiler. Håll 
maskinen ren, torr och fri från olja eller fett. 
Använd endast mild tvål och en fuktig trasa 
för att rengöra din verktyg eftersom vissa 
rengöringsmedel och lösningsmedel är 
skadliga för plast och andra isolerade delar. 
Använd aldrig brandfarliga eller brännbara 
lösningsmedel runt verktyget.

Service och skötsel
Dra bort stickproppen ur vägguttaget innan 
åtgärder vidtas på elverktyg. Apparaten är 
i stort sett underhållsfri, då och då behöver 
dock ventilationsöppningarna på motorhuset 
rengöras. Alla eventuella reparationer bör 
utföras av auktoriserad serviceverkstad.

För att minska risken för skador, håll sladden 
ifrån maskinen. Annars kan sladden bli fångad 
av dynan och linda upp sig runt spindeln, vilket 
kan skada sladden och exponera spänningsfö-
rande ledningar eller göra växellådan elektrisk.

För att minska risken för skador, koppla alltid 
bort verktyget innan du utför något underhåll. 
Tag aldrig isär verktyget eller förändra dess 
elektriska system.

Sprängskiss och detaljlista



CE



• Do not work with the power tool until you are 
familiar with the functions of the machine.
• Do not force power tools to higher performance 
than they can handle. The work becomes safer 
and the result better.
• Use the right power tool for the right purpose.
• Do not put objects in the 
ventilation holes of the power 
tool - risk of electric shock.
• Immediately unplug the power 
cord from the wall outlet (wall socket) if the 
power tool sounds different than usual, if it is 
hot, if smoke develops or if it smells.
• Wear appropriate clothing. Do not wear loose 
clothing or jewellery as they may get caught in 
the moving parts.
Rubber gloves and non-slip shoes with a rubber 
sole are recommended when working outdoors. 
Cover your hair with a hair net if you have long hair.
• Always wear safety goggles, protective gloves 
and earplugs. Also use face or dust protection 
if the work is dusty or performed in an enclosed 
space.
• Observe the necessary precautions when 
working with lead-based paint: use respiratory 
filters, gloves and eye protection.
• Do not use power tools on materials containing 
asbestos.
• Use a vacuum cleaner or dust bag if the power 
tool is equipped with such. If it is possible to con-
nect a vacuum cleaner, make sure that it is used 
correctly, especially in tight spaces. Always use a 
vacuum cleaner when processing stone material.
• Never unplug the power cord from the wall 
outlet. Oil, solvents, high temperatures and sharp 
edges can damage the power cord.
If possible, use a clamp or vise to hold the work 
piece in place. It is safer than using one hand 
and it allows both hands to be used to operate 
the power tool. Risk of injury decreases.
• Stand firmly and keep a good balance when 
working with power tools. Avoid abnormal 
postures.
• Keep the handles dry and clean. Wipe off any 
oil and dirt. Wipe your hand with a clean cloth. 
Never use petrol, kerosene or corrosive liquids 
for cleaning.
• Always unplug the power cord from the wall 
outlet when you are not using your power tool, 
when cleaning, or when changing accessories 
or making settings.
• Check that all wrenches or wrenches have been 
removed before starting the power tool.

General safety instructions

Always follow the instructions 
below when using power tools 
to prevent the risk of fire, electric shock or 
personal injury. Read the operating instructions 
carefully before you start using the power tool 
and save it for future reference.
• Always check the power tool, power cord 
and plug before use. Only use power tools 
that are in perfect and undamaged condition. 
Damaged parts must be repaired or replaced 
immediately by a qualified repairer.
• Keep the workplace clean and tidy. Disorder 
on work surfaces, benches and floors creates 
accidents.
• Have good lighting in the workplace.
• Do not work in cramped and poorly ventilated 
areas.
• Do not work with power tools in rainy or 
humid environments. Do not leave power tools 
out when it rains. Do not immerse power tools 
in water or any other liquid.
• Do not use power tools near flammable 
liquids and gases or in environments where 
there is a risk of explosion and fire. Sparks in 
the engine or flying sparks from the workpiece 
can also cause a fire.
• Protect yourself from electric shock. Avoid 
body contact with grounded objects such as 
pipes, radiators, stoves or refrigerators when 
working with power tools.
• Do not allow other people, especially children, 
to come near the power tool or the power cord. 
Keep unauthorized persons away from the 
workplace
• Unused power tools must be stored safely. 
The storage area should be dry, locked and out of 
the reach of children and unauthorized persons.

Contact information
Verktygsboden Erfilux AB
Källbäcksrydsgatan 1
SE-507 42 Borås
Phone: 033-202650 
Email: info@verktygsboden.se

Environmental protection / 
Scrapping
Recycle unwanted material, do not th-
row it in household rubbish. All machi-
nery, accessories and packaging must 
be sorted and left at a recycling centre and dispo-
sed of in an environmentally friendly manner.



• Avoid unintentional start. Check that the power 
switch is off when the power cord is plugged in.
• When using outdoor power tools, use only 
extension cords intended for outdoor use with 
extra thick insulation. Do not use an extension 
cord that is too long. The socket must have a 
ground connection and be tight for rainwater.
• Be attentive and concentrated during 
the work. Do not work when you are tired, 
under the influence of drugs, alcohol or drugs. 
• Do not use accessories or additives other 
than those recommended by the manufacturer. 
Risk of personal injury.
• Maintain power tools properly. Make sure 
that the power tool is sharp and clean 
for better and safer operation. Follow the 
instructions for lubrication and replacement 
of accessories. Check the power cord 
regularly. If it is damaged, have the power 
cord replaced by an authorized workshop.
Also check the extension cord regularly. If it is 
damaged, replace it with a new one. Check the 
entire power tool regularly. Check adjustment 
and fastening of moving parts and anything 
that may affect the function of the power tool. 
Never repair a broken power tool yourself, 
damaged parts must be repaired or replaced 
by an authorized repairer.

Before starting the machine
• Do not press the on / off button when 
connecting the plug to the wall socket.
• Always pull the cable backwards from the 
machine.
• Check that the mains voltage corresponds 
to the type plate of the machine.

Mounting of disc
Screw on the disc clockwise, tighten by hand 
Do the opposite to remove the disc, turning 
counterclockwise.

Switching on and off:
Start: press the power button.
Stop: release the switch button.

Continuous operation
Start: press the switch button and lock it in the 
depressed position with the lock button.
Stop: press the power button and then release it.

Stepless speed control
Press the switch button. With the speed 
control, the desired speed (even during 
operation) can be preselected. Scales 1 - 6 
on the polisher's speed control range from (1) 
1100 to (6) 3300 rpm. During longer works 
with low speed, the machine for cooling must 
be run at maximum speed at idle for about 
3 minutes.

Mounting of support handles

The support handle can be mounted on both 
sides of the polishing machine. 
Remove the plastic cover using a screwdriver 
by turning it counter-clockwise. Then screw on 
the handle by hand.

You can buy accessories for polishing from Verktygsboden under the brand Pratts.



Installation of polishing sponge

1. Make sure that the polishing sponge is 
completely clean.
2. Do not use dirty or worn sponges.
3. Screw on the polishing sponge directly on 
the machine from above, to get it in place 
properly (see picture below).
4. Do not start the machine before it rests on 
the surface you are going to polish.
5. Before you reuse the sponge, make sure it is 
completely clean.

Work instruction
For best results, the surface should be clean and 
dry. Most high-gloss surfaces can be cleaned 
with a mild soap solution. When cleaning heavier 
dirt and a greasy coating, use a suitable greaser. 
Before you start using any cleaning product, 
check the manufacturer's recommendations and 
follow their suggestions. Never apply detergent 
directly to the surface to be treated, place the 
solution on a clean cloth and then treat the 
surface with the cloth. Never use any form of 
abrasive cleaner as this can damage or scratch 
the surface.
Apply polish with the foam pad lambswool 
hat removes the most and is used for heavily 
oxidized varnish, gray sponge is softest and 
is used for gloss polishing. Most polishes 
are either as a paste or in liquid form. Before 
using polish, read the instructions for proper 
applications and proper use.

• Paste:
Use a spatula or other flat, blunt object 
to apply about a teaspoon of the paste 
to the foam pad. Distribute the paste 
evenly over the entire surface. Do not 
apply the paste directly to the object to 
be polished.

• Liquid
Apply a small circle of medium (about the 
size of a 1 shilling coin or a US quarter) 
around the centre of the foam pad, 
followed by two more rings, each slightly 
larger than the previous one. After the first 
application, the foam pad will not absorb 
as much polish. Then only two rings apply, 
and use only half the original amount.

Polishing
Hold the polisher firmly against the surface 
and turn on the polisher to begin. Always start 
and stop the polishing machine on or against 
the surface being polished. Start by polishing 
larger flat surfaces, such as the hood, boot 
lid and roof. Do not press the polisher against 
the surface. Move the machine back and 
forth in long sweeping movements. Excessive 
pressure, incorrect angle or incorrect 
movement can cause polish roses or burns.

PREVENT burn-through of the varnish. It is 
easy to burn through the paint on a surface. 
This can happen if you polish at too high a 
speed or if you let the polishing pad stay in one 
place for too long, it can also happen for a short 
period of time. To prevent the varnish from 
burning, use very light pressure and keep the 
polisher in motion at all times. Especially when 
working near the edges or where there are sharp 
changes in the profile of the work surface.
PREVENT hooking.
Hooking occurs when the polishing pad 
gets stuck on uneven edges of a work piece. 
Hooking can cause the tool to suddenly "chop" 
and it can cause the pad to burn through the 
paint. To reduce the risk of jamming, use 
low speed on the polishing machine when 
polishing uneven surfaces. For hard-to-reach 
areas such as near mouldings or between 
a mirror and the window of a car, take no 
chances with the polishing machine. Polish 
these surfaces by hand. Or use "coast-down" 
technology to avoid getting stuck. Start the 
engine for a few seconds and turn it off while 
polishing the surface. This method causes the 
pad to rotate more slowly when it comes into 
contact with the work surface than when the 
engine is on. Use the technique when working 
in areas where cracks or pockets occur.



Maintenance
Keep your tool in good condition through 
regular maintenance. Before use, check the 
general condition of the machine. Inspect 
splice boxes, cords, and extension cords 
for damage. Check loose screws, incorrect 
installation, broken parts and any other 
conditions that may affect the machine in 
operation. If abnormal noise or vibration 
occurs, turn off the tool immediately, examine 
and correct the problem before further 
use. Do not use a damaged tool until it has 
been repaired. Under normal conditions, 
relubrication is not necessary until the engine 
carbon needs to be replaced. After six months 
to a year, depending on use.
Leave your tool at the nearest service 
workshop for the following: • Lubrication 
• Checking the engine carbon and 
replacement • Mechanical inspection and 
cleaning (gear, spindle, bearing, housing, 
etc.) • Electrical inspection (switch, cord, 
plug, etc.) • Test and ensure correct 
mechanical and electrical operation

Cleaning
Clean from dust and debris in valves. Keep 
the machine clean, dry and free of oil or 
grease. Use only mild soap and a damp cloth 
to clean your tools as some cleaners and 
solvents are harmful to plastics and other 
insulated parts. Never use flammable or 
flammable solvents around the tool.

Service and care
Pull the plug out of the wall socket before 
taking action on power tools. The appliance 
is largely maintenance-free, but from time to 
time, however, the ventilation openings on the 
motor housing need to be cleaned. All possible 
repairs should be carried out by an authorized 
service workshop.

To reduce the risk of injury, keep the cord away 
from the machine. Otherwise, the cord may 
become trapped by the pad and wrap around 
the spindle, which could damage the cord and 
expose live wires or make the gearbox electric.

To reduce the risk of injury, always disconnect 
the tool before performing any maintenance. 
Never disassemble or modify the tool’s electrical 
parts.

Exploded view and list of details

WARNING!



EC DECLARATION OF EXECUTIVE CLEARANCE
EMC Directive 2014/30/EU and MD 2006/42/EC

ORIGINAL DECLARATION

We, the manufacturer

Business: Verktygsboden Erfilux AB
Address: Källbäcksrydsgatan 1, SE-507 42 Borås, Sweden
Phone: + 46-33-2026 53

certify that the design and manufacture of this product are marketed under the PELA brand

Machine: Polishing machine 1050W. 
Type designation: R09151-1
Article number: 510891

comply with all relevant regulations in accordance with 

In order to comply with the above-mentioned directive, the following harmonized standards have been used:

Standard:

EN 55014-1: 2017, EN 55014-2: 2015, EN 61000-3-2: 2014, EN 61000-3-3: 2013
EN 60745-1: 2009 + Al1: 2010, EN 60745-2-3: 2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015

Certificate number: 1966AB07GJV32199, 1966AS07GJV32213 

This product was CE marked year: 2019

Person authorized to compile the technical documentation, established in the European Community:

Name: Lars Edwardsson
Address: Källbäcksrydsgatan 1, SE-507 42 Borås, Sweden

This declaration applies exclusively to the product in the version in which it was placed on the market and excludes 
components that are supplied now and/or at a later time by the end customer.

City and country: Borås, Sweden Date: 22 Aug 2019

Name:  Ted Berglund
Position:  Purchasing coordinator



• Ikke ta i bruk elektroverktøyet før du har gjort 
deg kjent med maskinens funksjoner.
• Ikke tving elektroverktøy til høyere ytelse enn 
det tåler. Arbeidet blir sikrere og resultatet bedre.
• Bruk riktig elektroverktøy til riktig formål.
• Ikke stapp gjenstander i elektroverktøyets ventila-
sjonshull – fare for elektrisk støt.
• Dra umiddelbart nettledningen 
ut av vegguttaket hvis det kom-
mer unormale lyder fra elektro-
verktøyet, hvis det er varmt, hvis det utvikler seg 
røyk eller hvis det lukter.
• Bruk egnede klær. Ikke bruk klær eller smykker 
som henger løst siden de kan feste seg i de beve-
gelige delene.
Gummihansker og sklisikre sko med gummiså-
le anbefales ved arbeid utendørs. Dekk til håret 
med hårnett hvis du har langt hår.
• Bruk alltid vernebriller, vernehansker og øreprop-
per. Bruk også ansikts- eller støvbeskyttelse hvis 
arbeidet er støvete eller utføres i et lukket rom.
• Ta nødvendige hensyn når du arbeider med bly-
basert maling: bruk luftefilter, hansker og øyevern.
• Ikke bruk elektroverktøy på materiale med asbest.
• Bruk støvavsug eller støvpose hvis elektroverk-
tøyet er utstyrt med slike. Hvis det er mulig å koble 
til en støvsuger, må du forsikre deg om at denne 
brukes korrekt, spesielt på trange steder. Bruk alltid 
støvsuger når du bearbeider steinmateriale.
• Rykk aldri nettledningen ut av vegguttaket. Olje, 
løsemiddel, høy temperatur og skarpe kanter kan 
skade nettledningen.
• Bruk om mulig skruetvinge eller skrustikke for å 
holde arbeidsstykket på plass. Det er sikrere enn 
å bruke en hånd og det gjør at begge hendene 
kan brukes til å styre elektroverktøyet. Risiko for 
skader reduseres.
• Stå stødig og ha god balanse når du arbeider 
med elektroverktøy. Unngå unormale arbeidsstil-
linger.
• Hold håndtakene tørre og rene. Tørk bort ev. 
olje og smuss. Tørk av hånden med en ren klut. 
Bruk aldri bensin, fotogen eller etsende væsker til 
rengjøring.
• Dra alltid nettledningen ut av vegguttaket når du 
ikke bruker elektroverktøyet, ved rengjøring eller 
når du bytter tilbehør eller gjør innstillinger.
• Kontroller at alle skifte- eller skrunøkler er fjer-
net før du starter elektroverktøyet.
• Unngå utilsiktet start. Kontroller at strømbryteren 
er avslått når nettledningen kobles til spenning.

Generelle sikkerhetsforskrifter

Følg alltid nedenstående forskrif-
ter når du bruker elektroverktøy 
for å hindre brannrisiko, elektrisk støt eller 
personskade. Les bruksanvisningen nøye før 
du tar i bruk elektroverktøyet og ta vare på den 
for fremtidige behov.
• Kontroller alltid elektroverktøyet, nettlednin-
gen og støpselet før bruk. Bruk bare elektro-
verktøy som er i perfekt og uskadet stand. 
Skadde deler skal repareres eller erstattes 
umiddelbart av en autorisert reparatør.
• Hold arbeidsplassen ryddig og ren. Rot på 
arbeidsflater, benker og gulv skaper ulykkestil-
feller.
• Ha god belysning på arbeidsplassen.
• Ikke arbeid i trange og dårlig ventilerte rom.
• Ikke arbeid med elektroverktøy i regn eller 
fuktig miljø. Ikke la elektroverktøy ligge ute når 
det regner. Ikke dypp elektroverktøy i vann eller 
annen væske.
• Ikke bruk elektroverktøy i nærheten av lettan-
tennelige væsker og gasser eller i miljøer der 
det finnes eksplosjons- og brannfare. Også 
gnistdannelse i motoren eller flygende gnister 
fra arbeidsstykket kan forårsake brann.
• Beskytt deg mot elektriske støt. Unngå 
kroppskontakt med jordede gjenstander som 
rørledninger, radiatorer, komfyr eller kjøleskap 
når du arbeider med elektroverktøy.
• Ikke la andre mennesker, spesielt barn, kom-
me i nærheten av elektroverktøyet eller nettled-
ningen. Hold uvedkommende personer borte 
fra arbeidsplassen
• Elektroverktøy som ikke brukes skal oppbeva-
res sikkert. Oppbevaringsstedet bør være tørt, 
låst og utilgjengelig for barn og uvedkommen-
de personer.

Kontaktinformasjon
Verktygsboden Erfilux AB
Källbäcksrydsgatan 1
SE-507 42 Borås
Telefon: 033-202650 
E-post: info@verktygsboden.se

Miljøvern/ kassering
Gjenvinn uønsket materiale. Det skal 
ikke kastes sammen med hushold-
ningsavfallet. Alle maskiner, tilbehør 
og forpakninger skal sorteres og leve-
res til en gjenvinningsstasjon og kasseres på en 
miljøvennlig måte.



• Ved bruk av elektroverktøy utendørs må du 
bare bruke skjøteledning beregnet på uten-
dørsbruk med ekstra tykk isolering. Ikke bruk 
en skjøteledning som er for lang. Stikkontakten 
må ha jordtilkobling og være tett for regnvann.
• Vær oppmerksom og konsentrert mens du 
arbeider. Ikke arbeid når du er trett, påvirket 
av rusmidler, alkohol eller legemidler. 
• Ikke bruk annet tilbehør eller andre tilset-
ninger enn de som produsenten anbefaler. 
Fare for personskade.
• Ta godt vare på elektroverktøy. Påse at elek-
troverktøyet er skarpt og rent for bedre og sik-
rere drift. Følg forskrifter for smøring og bytte 
av tilbehør. Undersøk nettledningen regelmes-
sig. Hvis nettledningen er skadet, må et autori-
sert verksted bytte den.
Undersøk også skjøteledningen regelmessig. 
Hvis den er skadet, må den erstattes med en 
ny. Kontroller hele elektroverktøyet regelmes-
sig. Kontroller justering og innfesting av be-
vegelige deler og alt som kan påvirke elektro-
verktøyets funksjon. Reparer aldri et ødelagt 
elektroverktøy selv. Skadde deler må repareres 
eller byttes av en autorisert reparatør.

Før start av maskinen
• Ikke trykk ned on/off-knappen når støpselet 
kobles til vegguttaket.
• Dra alltid kabelen bakover fra maskinen.
• Kontroller at nettspenningen stemmer overens 
med den på maskinens typeskilt.

Montering av rondell
Skru på rondellen medurs, vri til for hånd. Gjør 
det samme for å løsne rondellen, vri moturs.

Slå av og på:
Start: trykk på strømstillerknappen.
Stopp: slipp strømstillerknappen.

Kontinuerlig drift
Start: trykk inn strømstillerknappen og lås den 
i inntrykt posisjon med sperreknappen.
Stopp: trykk inn strømstillerknappen og slipp 
den deretter.

Trinnløs turtallsregulering
Trykk inn strømstillerknappen. Med turtallsre-
gulering kan ønsket turtall (også under drift) 
forvelges. Skalaen 1–6 på polermaskinens 
turtallsregulering går fra (1) 1100 til (6) 3300 om-
dreininger per minutt. Under lengre arbeider med 
lavt turtall skal maskinen for avkjøling kjøres 
med maks turtall på tomgang i ca. 3 minutter.

Montering av støttehåndtak

Støttehåndtaket kan monteres på begge sider 
av polermaskinen. 
Fjern plastdekselet med en skrutrekker ved 
å vri det moturs. Skru deretter fast håndtaket 
for hånd.

Tilbehør for polering kjøper du fra Verktygsboden under varemerket Pratts.



Arbeidsinstruks
For beste resultat skal overflaten være ren og 
tørr. høyblanke flater kan rengjøres med en 
mild såpeløsning. Ved rengjøring fra kraftigere 
smuss og trafikkfilm brukes et egnet avfet-
tingsmiddel. Før du starter med noe rengjø-
ringsprodukt må du kontrollere produsentens 
anbefalinger og følge deres forslag. Påfør aldri 
rengjøringsmiddel direkte på overflaten som 
skal behandles, men legg løsningen på en 
ren klut og behandle deretter overflaten med 
kluten. Bruk aldri noe form for slipende rengjø-
ringsmiddel siden dette kan skade eller ripe 
underlaget.
Legg på polermiddel med skumputen. Lam-
meullpute avvirker mest og brukes ved kraftig 
oksidert lakk, mens grå svamp er mykest og 
brukes ved glanspolering. De fleste polermidler 
er enten som pasta eller i flytende form. Før 
du bruker polish må du lese anvisningene for 
egnet og korrekt bruk.

• Pasta:
Bruk en spatel eller annen plan, stump 
gjenstand for å påføre cirka en teskje av 
pastaen på skumputen. Fordel pasta-
en jevnt over hele overflaten. Ikke legg 
pastaen direkte på objektet som skal 
poleres.

Montering av polersvamp

1. Påse at polersvampen er helt ren.
2. Ikke bruk skitne eller slitte svamper.
3. Skru polersvampen direkte på maskinen 
ovenfra for å få den ordentlig på plass (se bilde 
nedenfor).
4. Ikke start maskinen før den ligger mot un-
derlaget du skal polere.
5. Før du bruker en svamp igjen må du påse 
at den er helt ren.

• Flytende
Påfør en liten sirkel med middel 
(ca. like stor som en 5-krone) rundt midt-
en av skumputen, etterfulgt av ytterlige-
re to ringer som hver og en er litt større 
enn den forutgående. Etter den første 
påføringen kommer ikke skumputen til 
å absorbere like mye polish. Da brukes 
bare to ringer, og bare halve den opprin-
nelige mengden.

Polering
Hold polermaskinen jevnt mot overflaten og 
slå den på for å starte. Start og stopp alltid po-
lermaskin på eller mot overflaten som poleres. 
Start med å polere større plane flater, f.eks. 
panser, bagasjeluke og tak. Ikke trykk poler-
maskinen mot overflaten. Flytt maskinen frem 
og tilbake i lange, brede bevegelser. For mye 
trykk, feil vinkel eller feil bevegelse kan forårsa-
ke poleringsroser eller brannskader.

HINDRE gjennombrenning av lakken.  
Det er lett å brenne igjennom malingen på en 
overflate. Dette kan inntreffe hvis du polerer 
ved for høy hastighet eller hvis du lar polerpu-
ten stanse for lenge på ett sted, men det kan 
også inntreffe ved en kort tidsperiode. For å 
hindre brenning av lakken må du bruke svært 
lett trykk og holde polermaskinen i bevegelse 
hele tiden. Spesielt når man arbeider nær kan-
tene eller der det finnes kraftige forandringer 
i profilen på arbeidsflaten.
HINDRE fasthaking.
Fasthaking oppstår når polerputen setter seg 
fast på ujevne kanter av et arbeidsstykke. Fast-
haking kan føre til at verktøyet plutselig «hug-
ger» og det kan forårsake at puten brenner 
igjennom malingen. For å redusere risikoen for 
fasthaking må du bruke lav hastighet på po-
lermaskinen ved polering av ujevne flater. For 
vanskelig tilgjengelige områder, f.eks. nær de-
korlister eller mellom et speil og vinduet på en 
bil, må du ikke ta noen sjanser med polermas-
kinen. Poler disse flatene for hånd. Eller bruk 
«coast-down»-teknologi for å unngå fastha-
king. Start motoren i noen sekunder og slå den 
av samtidig som du polerer overflaten. Denne 
metoden medfører at puten roterer langsom-
mere når den kommer i kontakt med arbeids-
flaten enn når motoren er på. Bruk teknologien 
når du arbeider på områder der sprekker eller 
lommer forekommer.



Vedlikehold
Hold verktøyet i god stand gjennom 
regelmessig vedlikehold. Før bruk bør du 
undersøke maskinens generelle tilstand. 
Inspiser skjøtebokser, ledninger og skjøte-
ledninger etter skader. Kontroller løse skruer, 
feilmontering, ødelagte deler og alle andre 
tilstander som kan påvirke maskinen i drift. 
Hvis det oppstår unormale lyder eller vibra-
sjoner, må du slå av verktøyet umiddelbart, 
undersøke og korrigere problemet før videre 
bruk. Ikke bruk et skadet verktøy før det er 
reparert. Under normale betingelser er etter-
smøring ikke nødvendig før motorkullet må 
byttes. Etter seks måneder til et år, avhengig 
av bruk.
Lever inn verktøyet til nærmeste service-
verksted for følgende: • Smøring • Kontroll 
av motorkull og bytte • Mekanisk inspeksjon 
og rengjøring (gir, spindel, lager, deksel, osv.) 
• Elektrisk inspeksjon (strømbryter, ledning, 
kontakt, osv.) • Testing og sikring av korrekt 
mekanisk og elektrisk drift

Rengjøring
Rengjør for støv og skrap i ventiler. Hold 
maskinen ren, tørr og fri for olje eller fett. 
Bruk bare mild såpe og en fuktig klut for å ren-
gjøre verktøyet siden noen rengjøringsmidler 
og løsemidler er skadelige for plast og andre 
isolerte deler. Bruk aldri brannfarlige eller 
brennbare løsemidler rundt verktøyet.

Service og vedlikehold
Dra støpselet ut av vegguttaket før tiltak 
iverksettes på elektroverktøy. Apparatet er 
stort sett vedlikeholdsfritt, men av og til må 
imidlertid ventilasjonsåpningene på motor-
huset rengjøres. Alle eventuelle reparasjoner 
bør utføres av et autorisert serviceverksted.

For å redusere risikoen for skader må led-
ningen holdes borte fra maskinen. Ellers kan 
ledningen bli fanget av puten og vikle seg opp 
rundt spindelen, og dette kan skade ledningen 
og eksponere spenningsførende ledninger eller 
gjøre girkassen elektrisk.

For å redusere risikoen for skader, må du alltid 
koble fra verktøyet før du utfører vedlikehold. 
Ta aldri i fra hverandre verktøyet eller endre 
det elektriske systemet.

Sprengskisse og detaljliste

ADVARSEL



EG FORSIKRING OM SAMSVAR
EMC Directive 2014/30/EU and MD 2006/42/EC

OPPRINNELIG ERKLÆRING

Vi, produsenten,

Foretak: Verktygsboden Erfilux AB
Adresse: Källbäcksrydsgatan 1, SE-507 42 Borås, Sweden
Telefon: +46-33–2026 53

forsikrer om at konstruksjon og produksjon av dette produktet markedsført under varemerket PELA

Maskin: Polermaskin 1050 W 
Typebetegnelse: R09151-1
Artikkelnummer: 510891

følger alle relevante bestemmelser i samsvar med 

For å overholde ovennevnte direktiv er følgende harmoniserte standarder brukt:

Standard:

EN 55014-1:2017, EN 55014-2 :2015, EN 61000-3-2 :2014, EN 61000-3-3:2013
EN 60745 -1:2009+Al1:2010, EN 60745-2-3 :2011+A2 :2013+A11:2014+A12:2014+A13 :2015

Sertifikatnummer: 1966AB07GJV32199, 1966AS07GJV32213 

Dette produktet ble CE-merket i: 2019

Person som er autorisert til å utarbeide den tekniske dokumentasjonen, og er etablert i Det europeiske fellesskapet:

Navn: Lars Edwardsson
Adresse: Källbäcksrydsgatan 1, SE-507 42 Borås, Sweden

Denne erklæringen gjelder utelukkende for produktet i den utførelsen det ble markedsført i og utelukker komponenter 
som sluttkunden legger til nå og/eller på et senere tidspunkt.

Poststed og land: Borås, Sverige Dato: 22/08/2019

Navn:  Ted Berglund
Stilling:  Innkjøpskoordinator



• Arbejd ikke med elværktøjet, før du er blevet for-
trolig med maskinens funktioner.
• Tving ikke elværktøj til højere ydeevne, end det 
kan klare. Arbejdet bliver mere sikkert og resulta-
tet bedre.
• Anvend det rette elværktøj til det rigtige formål.
• Anbring ikke genstande i el-
værktøjets ventilationshuller - 
risiko for elektrisk stød.
• Tag straks netledningen ud af 
stikkontakten, hvis elværktøjet lyder anderledes 
end normalt, hvis det er varmt, hvis der udvikles 
røg, eller hvis det lugter.
• Bær formålstjenligt tøj. Bær ikke løsthængen-
de tøj eller smykker, da de kan blive fanget i de 
bevægelige dele.
Gummihandsker og skridsikre sko med gummisål 
anbefales ved udendørs arbejde. Dæk dit hår med 
et hårnet, hvis du har langt hår.
• Bær altid sikkerhedsbriller, beskyttelseshand-
sker og ørepropper. Brug også ansigts- eller støv-
beskyttelse, hvis arbejdet er støvet eller udføres i 
et lukket rum.
• Træf de nødvendige forholdsregler ved arbejde 
med blybaseret maling: brug åndedrætsfiltre, 
handsker og øjenværn.
• Anvend ikke elværktøj på materialer, der inde-
holder asbest.
• Anvend en støvsuger eller støvpose, hvis el-
værktøjet er udstyret med en sådan. Hvis det er 
muligt at tilslutte en støvsuger, skal du sørge for, 
at den bruges korrekt, især under trange forhold. 
Anvend altid en støvsuger ved bearbejdning af 
stenmateriale.
• Ryk aldrig netledningen ud af stikkontakten. 
Olie, opløsningsmidler, høje temperaturer og skarpe 
kanter kan beskadige netledningen.
• Anvend om muligt en skruetvinge eller skruestik 
til at holde emnet på plads. Det er sikrere end at 
bruge én hånd, og det gør det muligt at anvende 
begge hænder til at betjene elværktøjet. Risikoen 
for skader reduceres.
• Stå stabilt og hold en god balance, når du arbejder 
med elværktøj. Undgå unormale arbejdsstillinger.
• Hold håndtagene tørre og rene. Tør eventuelt olie 
og snavs af. Tør hånden af med en ren klud. An-
vend aldrig benzin, petroleum eller ætsende væsker 
til rengøring.
• Tag altid netledningen ud af stikkontakten, når du 
ikke anvender dit elværktøj, ved rengøring, eller når 
du skifter tilbehør eller foretager indstillinger.
• Kontrollér, at alle skiftenøgler eller skruenøgler er 
fjernet, inden elværktøjet startes.

Generelle sikkerhedsinstruktioner

Følg altid instruktionerne neden-
for, når du bruger elværktøj for at 
forebygge risikoen for brand, elektrisk stød eller 
personskade. Læs brugsanvisningen omhygge-
ligt, inden du begynder at anvende elværktøjet, 
og gem den til fremtidig reference.
• Kontrollér altid elværktøjet, netledningen og 
stikket før brug. Anvend kun elværktøj, der er i 
perfekt og ubeskadiget stand. Beskadigede dele 
skal straks repareres eller udskiftes af en uddan-
net tekniker.
• Hold arbejdspladsen ren og pæn. Uorden på 
arbejdsflader, bænke og gulve skaber ulykker.
• Hav en god belysning på arbejdspladsen.
• Arbejd ikke i trange og dårligt ventilerede 
områder.
• Arbejd ikke med elværktøj i regnfuldt eller 
fugtigt miljø. Efterlad ikke elværktøj ude, når 
det regner. Nedsænk ikke elværktøj i vand eller 
anden væske.
• Brug ikke elværktøj i nærheden af brændbare 
væsker og gasser eller i miljøer, hvor der er risiko 
for eksplosion og brand. Gnister i motoren eller 
flyvende gnister fra arbejdsemnet kan også forår-
sage brand.
• Beskyt dig selv mod elektrisk stød. Undgå 
kropskontakt med jordede genstande såsom rør, 
radiatorer, komfurer eller køleskabe, når du arbej-
der med elværktøj.
• Lad ikke andre personer, navnlig børn, komme 
i nærheden af elværktøjet eller netledningen. 
Hold uvedkommende personer væk fra ar-
bejdspladsen
• Elværktøj, som ikke anvendes, skal opbevares 
sikkert. Opbevaringsområdet skal være tørt, 
aflåst og utilgængeligt for børn og uvedkom-
mende personer.

Kontaktoplysninger
Verktygsboden Erfilux AB
Källbäcksrydsgatan 1
SE-507 42 Borås
Telefon: +46 033-202650 
E-mail: info@verktygsboden.se

Miljøbeskyttelse/skrotning
Genanvend uønsket materiale, smid 
det ikke i husholdningsaffaldet. Alle 
maskiner, alt tilbehør og al emballage 
skal sorteres og afleveres på en 
genbrugsstation, hvor det skal bortskaffes på en 
miljøvenlig måde.



• Undgå utilsigtet start. Kontrollér, at strømaf-
bryderen er slukket, når netledningen sluttes til 
spænding.
• Ved anvendelse af elværktøj udendørs må du 
kun bruge forlængerledninger med ekstra tyk iso-
lering, der er beregnet til udendørs brug. Anvend 
ikke en forlængerledning, der er for lang. Stikkon-
takten skal have jordforbindelse og være tæt for 
regnvand.
• Vær opmærksom og koncentreret under arbej-
det. Arbejd ikke, når du er træt, påvirket af stoffer, 
alkohol eller medicin. 
• Anvend ikke andet tilbehør eller additiver end 
dem, der anbefales af producenten. Risiko for 
personskade.
• Vedligehold elværktøj korrekt. Sørg for, at 
elværktøjet er skarpt og rent for bedre og sikrere 
drift. Følg instruktionerne for smøring og udskift-
ning af tilbehør. Kontrollér netledningen regel-
mæssigt. Hvis den er beskadiget, skal netlednin-
gen udskiftes på et autoriseret værksted.
Kontrollér også forlængerledningen regelmæs-
sigt. Hvis den er beskadiget, skal den udskiftes 
med en ny. Kontrollér hele elværktøjet regelmæs-
sigt. Kontrollér justering og fastgørelse af bevæ-
gelige dele og alt, som kan påvirke elværktøjets 
funktion. Reparer aldrig selv et ødelagt elværktøj, 
beskadigede dele skal repareres eller udskiftes 
af en autoriseret tekniker.

Inden start af maskinen
• Tryk ikke på tænd/sluk-knappen, når du tilslutter 
stikket til stikkontakten.
• Træk altid kablet bagud fra maskinen.
• Kontrollér, at netspændingen svarer til maski-
nens typeskilt.

Montering af rondel
Skru rondellen på med uret, drej med hånden. 
Afmonter rondellen ved at dreje den mod uret.

Til- og frakobling:
Start: tryk på tænd/sluk-knappen.
Stop: slip tænd/sluk-knappen.

Kontinuerlig drift
Start: tryk på tænd/sluk-knappen, og lås den i 
nedtrykket position med låseknappen.
Stop: tryk på tænd/sluk-knappen, og slip den 
derefter.

Trinløs hastighedsregulering
Tryk på tænd/sluk-knappen. Med hastigheds-
reguleringen kan det ønskede omdrejningstal 
(også under drift) forvælges. Skala 1-6 på 
polermaskinens hastighedsregulering fra (1) 
1.100 til (6) 3.300 o/min. Ved længere tids ar-
bejde med lavt omdrejningstal skal maskinen 
afkøles ved at køre med maksimalt omdrej-
ningstal i tomgang i ca. 3 minutter.
Montering af støttehåndtag

Støttehåndtaget kan monteres på begge sider 
af polermaskinen. 
Fjern plastikdækslet med en skruetrækker ved 
at dreje det mod uret. Skru derefter håndtaget 
på med hånden.

Tilbehør til polering kan købes hos Verktygsboden under varemærket Pratts.



Arbejdsinstruktioner
For at opnå det bedste resultat skal overfladen 
være ren og tør. De fleste højglansoverflader 
kan rengøres med en mild sæbeopløsning, ved 
rengøring af kraftigere 
snavs og trafikfilm anvendes et passende 
affedtningsmiddel. Inden du begynder at bruge 
et rengøringsmiddel, skal du læse og produ-
centens anbefalinger og følge dennes forslag. 
Påfør aldrig rengøringsmiddel direkte på den 
overflade, der skal behandles, påfør opløsnin-
gen på en ren klud og behandl derefter overfla-
den med kluden. Anvend aldrig nogen form for 
slibende rengøringsmiddel, da dette kan beska-
dige eller ridse overfladen.
Påfør polermiddel med skumpuden. Lamme-
uldshætter klarer det meste og anvendes ved 
stærkt oxideret lak, grå svamp er blødest og 
anvendes ved glanspolering. De fleste polermid-
ler findes enten som pasta eller i flydende form. 
Inden du anvender polermiddel, skal du læse 
instruktionerne for korrekt påføring og brug.

• Pasta:
Anvend en spatel eller en anden flad, 
stump genstand til at påføre ca. en 
teskefuld af pastaen på skumpuden. 
Fordel pastaen jævnt over hele overfla-
den. Påfør ikke pastaen direkte på den 
genstand, der skal poleres.

Montering af polersvamp

1. Sørg for, at polersvampen er helt ren.
2. Anvend ikke snavsede eller slidte svampe.
3. Skru polersvampen direkte på maskinen 
ovenfra for at få den ordentligt på plads  
(se billedet nedenfor).
4. Start ikke maskinen, før den ligger an mod 
den overflade, du skal polere.
5. Inden du anvender en svamp igen, skal du 
sørge for, at den er helt ren.

• Polermiddel
Påfør en lille cirkel af midlet (svarende 
til ca. størrelsen af en 5-krone) rundt 
om skumpudens centrum, efterfulgt af 
yderligere to ringe, hvor den sidste er lidt 
større end den foregående. Efter den før-
ste påføring vil skumpuden ikke absor-
bere ligeså meget polermiddel. Derefter 
følger blot de to ringe, og anvend kun 
halvdelen af den oprindelige mængde.

Polering
Hold polermaskinen fast mod overfladen og 
tænd for polermaskinen for at påbegynde arbej-
det. Start og stop altid polermaskinen på eller 
mod den overflade, der poleres. Start med at 
polere større flade overflader, såsom motorhjelm, 
bagagerumsklap og tag. Tryk ikke polermaskinen 
ned mod overfladen. Bevæg maskinen frem og 
tilbage i lange fejende bevægelser. For stort tryk, 
forkert vinkel eller forkert bevægelse kan forårsa-
ge polerroser eller forbrændinger.

FORHINDRE gennembrænding af lakken. Det er 
nemt at brænde igennem malingen på en over-
flade. Dette kan ske, hvis du polerer med for høj 
hastighed, eller hvis du lader polerpuden blive 
på det samme sted for længe, men kan også 
ske i løbet af kort tid. For at forhindre brænding 
af lakken, anvend meget let tryk og hold hele 
tiden polermaskinen i bevægelse. Især når der 
arbejdes tæt på kanterne, eller hvor der er store 
ændringer i arbejdsfladens profil.
FOREBYGGELSE af fasthægtning.
Fasthægtning opstår, når polerpuden sætter sig 
fast på ujævne kanter af et emne. Fasthægtning 
kan få værktøjet til pludselig at "hakke", og det 
kan få puden til at brænde igennem malingen. 
Anvend lav hastighed på polermaskinen ved 
polering af ujævne overflader for at mindske 
risikoen for, at værktøjet sætter sig fast. Tag 
ingen chancer med polermaskinen ved svært 
tilgængelige områder, f.eks. i nærheden af 
pyntelister eller mellem et spejl og vinduet på 
en bil. Poler disse overflader i hånden. Eller brug 
"coast-down"-teknikken for at undgå, at værktø-
jet sætter sig fast. Start motoren i et par sekun-
der, og sluk den, samtidig med at du polerer 
overfladen. Denne metode får puden til at rotere 
langsommere, når den kommer i kontakt med 
arbejdsfladen, end når motoren er tændt. An-
vend teknikken, når du arbejder i områder, hvor 
der forekommer revner eller lommer.



Vedligeholdelse
Hold dit værktøj i god stand gennem regel-
mæssig vedligeholdelse. Kontrollér maski-
nens generelle tilstand inden brug. Undersøg 
stikdåser, ledninger og forlængerledninger for 
skader. Kontrollér løse skruer, forkert monte-
ring, ødelagte dele og andre forhold, der kan 
påvirke maskinens drift. Hvis der opstår unor-
mal støj eller vibrationer, skal du straks slukke 
for værktøjet, undersøge og afhjælpe proble-
met inden fortsat brug. Anvend ikke beskadi-
get værktøj, før det er blevet repareret. Under 
normale forhold er det ikke nødvendigt med 
eftersmøring, før motorkullene skal udskiftes. 
Efter 6-12 måneder, afhængigt af brug.
Aflever dit værktøj på det nærmeste service-
værksted for følgende: • Smøring • Kontrol af 
motorkul og udskiftning • Mekanisk inspekti-
on og rengøring (gear, spindel, leje, hus osv.) 
• Elektrisk inspektion (strømafbryder, ledning, 
stik osv.) • Test og sørg for korrekt mekanisk 
og elektrisk drift

Rengøring
Rengør ventiler for støv og snavs. Hold 
maskinen ren, tør og fri for olie eller fedt. 
Anvend kun mild sæbe og en fugtig klud til at 
rengøre dit værktøj, da nogle rengøringsmid-
ler og opløsningsmidler er skadelige for pla-
stik og andre isolerede dele. Anvend aldrig 
brandfarlige eller brændbare opløsningsmid-
ler omkring værktøjet.

Service og vedligeholdelse
Tag stikket ud af stikkontakten, inden du fore-
tager dig noget med elværktøjet. Apparatet er 
stort set vedligeholdelsesfrit, men ventilations-
åbningerne på motorhuset skal rengøres med 
jævne mellemrum. Alle eventuelle reparationer 
skal udføres af et autoriseret serviceværksted.

Hold ledningen væk fra maskinen for at redu-
cere risikoen for skader. Ellers kan ledningen 
blive fanget af puden og vikle sig rundt om 
spindlen, hvilket kan beskadige ledningen og 
blotlægge strømførende ledninger eller gøre 
gearkassen elektrisk.

For at reducere risikoen for skader skal du altid 
frakoble værktøjet, inden du udfører nogen form 
for vedligeholdelse. Adskil aldrig værktøjet eller 
foretag ændringer på dets elektriske system.

Sprængskitse og delliste

ADVARSEL!
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• Älä käytä sähkötyökalua ennen kuin olet perehty-
nyt koneen toimintoihin.
• Älä pakota sähkötyökaluja toimimaan niiden 
kapasiteettia korkeammalla teholla. Työ on tällöin 
turvallisempaa ja tulokset parempia.
• Käytä oikeaa sähkötyökalua oikeaan tarkoitukseen.
• Älä laita mitään esineitä sähkö-
työkalun tuuletusaukkoon – säh-
köiskun vaara.
• Irrota virtajohto välittömästi, jos 
sähkötyökalun ääni poikkeaa tavallisesta, jos se on 
kuuma, jos muodostuu savua tai jos työkalu haisee 
epänormaalilta
• Käytä sopivia vaatteita. Älä käytä löysiä vaattei-
ta tai koruja, koska ne voivat jäädä kiinni liikku-
viin osiin.
Ulkona työskenneltäessä suositellaan käyttämään 
kumihanskoja ja liukumattomia jalkineita, joissa on 
kumipohja. Suojaa pitkät hiukset hiusverkolla.
• Käytä aina suojalaseja, suojakäsineitä ja korva-
tulppia. Käytä myös kasvosuojaa tai pölysuojaa, jos 
työ on pölyistä tai suoritetaan suljetussa tilassa.
• Noudata tarvittavia toimenpiteitä, kun käsittelet 
lyijypohjaisia maaleja: käytä hengityssuojaimia, 
käsineitä ja suojalaseja.
• Älä käytä sähkötyökaluja asbestia sisältäviin ma-
teriaaleihin.
• Käytä pölynimuria tai pölypussia, jos sähkötyökalu 
on varustettu sellaisella. Jos pölynimuri on mah-
dollista kytkeä, varmista, että sitä käytetään oikein, 
erityisesti ahtaissa tiloissa. Käytä aina pölynimuria, 
kun käsittelet kivimateriaalia.
• Älä koskaan revi virtajohtoa pistorasiasta. Öljy, 
liuottimet, korkea lämpötila ja terävät reunat voivat 
vahingoittaa virtajohtoa.
• Jos mahdollista, pidä työkappale paikallaan ruu-
vipuristimen tai ruuvipenkin avulla. Se on turvalli-
sempaa kuin yhdellä kädellä ja mahdollistaa säh-
kötyökalun käyttämisen molemmilla käsillä. Tällöin 
vahinkojen riski pienenee.
• Seiso tukevasti ja säilytä hyvä tasapaino työsken-
nellessäsi sähkötyökalujen kanssa. Vältä epänor-
maaleja työskentelyasentoja.
• Pidä kahvat kuivina ja puhtaina. Pyyhi mahdolli-
nen öljy ja lika pois. Kuivaa kädet puhtaalla liinalla. 
Älä koskaan käytä puhdistukseen bensiiniä, petro-
lia tai syövyttäviä nesteitä.
• Irrota virtajohto aina, kun et käytä sähkötyökalua, 
puhdistuksen yhteydessä tai kun vaihdat lisävarus-
teita tai teet asetuksia.
• Tarkista, että kaikki jakoavaimet ja ruuvitaltat on 
poistettu ennen sähkötyökalun käynnistämistä.
• Vältä tahatonta käynnistystä. Tarkista, että virtakat-
kaisin on OFF-asennossa, kun kytket virtajohdon.

Yleiset varotoimet

Noudata aina seuraavia määrä-
yksiä, kun käytät sähkötyökaluja 
tulipalon, sähköiskun tai henkilövahinkojen 
estämiseksi. Lue käyttöohje huolellisesti ennen 
sähkötyökalun käyttöä ja säilytä ohje myöhem-
pää käyttötarvetta varten.
• Tarkista aina sähkötyökalu, virtajohto ja pistoke 
ennen käyttöä. Käytä vain sähkötyökaluja, jotka 
ovat täydellisessä ja ehjässä kunnossa. Valtuute-
tun huoltoasentajan on korjattava tai vaihdettava 
vaurioituneet osat välittömästi uusiin.
• Pidä työpaikka puhtaana ja siistinä. Sotkuiset 
työpinnat, penkit ja lattiat aiheuttavat onnetto-
muustilanteita.
• Varmista, että työskentelypaikalla on hyvä 
valaistus.
• Älä työskentele ahtaissa ja huonosti ilmastoi-
duissa tiloissa.
• Älä käytä sähkötyökaluja sateessa tai kosteas-
sa ympäristössä. Älä jätä sähkötyökaluja ulos 
sateella. Älä upota sähkötyökaluja veteen tai 
muuhun nesteeseen.
• Älä käytä sähkötyökaluja helposti syttyvien 
nesteiden ja kaasujen läheisyydessä tai ympäris-
töissä, joissa on räjähdys- ja tulipalovaara. Myös 
moottorissa muodostuvat kipinät tai työkappa-
leesta lentävät kipinät voivat aiheuttaa tulipalon.
• Suojaa itsesi sähköiskuilta. Vältä kehon koske-
tusta maadoitettuihin kohteisiin, kuten putkiin, 
pattereihin, liesiin tai jääkaappeihin, kun työsken-
telet sähkötyökalujen parissa.
• Pidä ulkopuoliset henkilöt, erityisesti lapset, 
etäällä sähkötyökalusta ja virtajohdosta. Pidä 
luvattomat henkilöt poissa työskentelyalueelta.
• Sähkötyökalut, jotka eivät ole käytössä, on 
säilytettävä turvallisesti. Säilytyspaikan on olta-
va kuiva, lukittu ja etäällä lasten ja asiattomien 
henkilöiden ulottuvilta.

Yhteystiedot
Verktygsboden Erfilux AB
Källbäcksrydsgatan 1
SE-507 42 Borås
Puhelin: 033-202650 
Sähköposti: info@verktygsboden.se

Ympäristönsuojelu / Käytöstä 
poistaminen
Kierrätä käytöstä poistetut materi-
aalit. Älä hävitä niitä talousjätteen 
mukana. Kaikki koneet, lisävarusteet 
ja pakkaukset on lajiteltava ja toimitettava 
kierrätyskeskukseen hävitettäväksi 
ympäristöystävällisellä tavalla.



• Jos käytät sähkötyökalua ulkona, käytä vain 
ulkokäyttöön suunniteltuja jatkojohtoja, joissa on 
erittäin paksu eriste. Älä käytä liian pitkää jatko-
johtoa. Pistokkeessa on oltava maadoitusliitäntä 
ja sen on oltava vesitiivis.
• Ole huolellinen ja keskity työskentelyyn. Älä 
työskentele väsyneenä tai huumeiden, alkoholin 
tai lääkkeiden vaikutuksen alaisena.
• Älä käytä muita kuin valmistajan suosittelemia 
lisävarusteita tai tarvikkeita. Loukkaantumisvaara.
• Huolehdi sähkötyökaluista oikein. Varmista, 
että sähkötyökalu on terävä ja puhdas, jotta sen 
käyttö sujuisi hyvin ja turvallisesti. Noudata voi-
telua ja lisävarusteiden vaihtoa koskevia ohjeita. 
Tarkasta virtajohto säännöllisesti. Jos virtajohto 
on vaurioitunut, anna valtuutetun korjaamon 
vaihtaa se.
Tarkista myös jatkojohto säännöllisesti. Jos jat-
kojohto on vaurioitunut, vaihda se uuteen. Tar-
kasta koko sähkötyökalu säännöllisesti. Tarkista 
liikkuvien osien säätö ja kiinnitys sekä kaikki 
seikat, jotka voivat vaikuttaa sähkötyökalun 
toimintaan. Älä koskaan korjaa vahingoittunutta 
sähkötyökalua itse vaan anna valtuutetun huolto-
asentajan korjata tai vaihtaa vaurioituneet osat.

Ennen koneen käynnistämistä
• Älä paina ON/OFF-painiketta, kun kytket virta-
pistokkeen.
• Aseta johto aina taaksepäin koneesta.
• Tarkista, että verkkojännite vastaa koneen tyyp-
pikilpeä.

Laikan asentaminen
Kierrä laikkaa myötäpäivään, kiristä käsin. Irro-
ta laikka vastaavasti kiertämällä vastapäivään.

Kytkentä toimintaan ja pois toiminnasta:
Käynnistys: paina kytkentäpainiketta.
Pysäytys: vapauta kytkentäpainike.

Jatkuva käyttö
Käynnistys: paina kytkentäpainike alas ja lukit-
se se lukituspainikkeella.
Pysäytys: vapauta kytkentäpainike painamal-
la sitä.

Portaaton kierrosnopeuden säätö
Paina kytkentäpainiketta. Kierrosnopeuden 
säätö mahdollistaa halutun kierrosnopeuden 
esivalinnan (myös käytön aikana). Kiillotus-
koneen kierrosnopeuden säätimen asteikko 
1–6: (1) 1100 - (6) 3300 r/min. Jos konetta 
käytetään pitkään alhaisella kierrosnopeudella, 
koneen on annettava jäähtyä käyttämällä sitä 
tyhjäkäynnillä enimmäiskierrosnopeudella noin 
kolmen minuutin ajan.

Tukikahvan asentaminen

Tukikahva voidaan asentaa kiillotuskoneen 
molemmille puolille. 
Poista muovisuojus ruuvitaltalla kiertämällä 
sitä vastapäivään. Kierrä sitten kahva paikoil-
leen käsin.

Kiillotustarvikkeita voi ostaa Verktygsbodenilta (Pratts-tuotemerkki).



Työskentelyohje
Jotta lopputulos olisi paras mahdollinen, 
pinnan tulee olla puhdas ja kuiva. Useimmat 
kiiltävät pinnat voidaan puhdistaa miedolla 
saippualiuoksella, ja pinttyneempi lika 
sekä liikennekalvo voidaan puhdistaa käyt-
tämällä sopivaa rasvanpoistoainetta. Ennen 
puhdistusaineen käyttöä tarkista valmistajan 
suositukset ja noudata valmistajan ohjeita. Älä 
koskaan levitä pesuainetta suoraan käsiteltäväl-
le pinnalle vaan lisää liuosta puhtaalle liinalle ja 
käsittele pinta sitten liinalla. Älä koskaan käytä 
mitään hankaavaa puhdistusainetta, koska se 
voi vahingoittaa alustaa tai naarmuttaa sitä.
Levitä kiillotusainetta vaahtotyynyyn. Lam-
paanvillatyyny on tehokkain, ja sitä käytetään 
voimakkaasti hapettuneen maalipinnan yhtey-
dessä. Harmaa sieni on puolestaan pehmein, 
ja sitä käytetään kiillotuksen yhteydessä. 
Useimmat kiillotusaineet ovat joko tahnamai-
sia tai nestemäisiä. Lue levitys- ja käyttöohjeet 
ennen kiillotusaineen käyttöä.

• Tahna:
Levitä noin teelusikallinen tahnaa vaahto-
tyynylle käyttämällä apuna lastaa tai muu-
ta litteää, tylppää esinettä. Levitä tahna 
tasaisesti koko pinnalle. Älä laita tahnaa 
suoraan kiillotettavaan esineeseen.

Kiillotussienen asennus

1. Varmista, että kiillotussieni on täysin puh-
das.
2. Älä käytä likaisia tai kuluneita sieniä.
3. Kierrä kiillotussieni suoraan koneeseen ylä-
puolelta käsin, jotta saat sen kunnolla paikoil-
leen (ks. alla oleva kuva).
4. Älä käynnistä konetta ennen kuin se on kohti 
alustaa, jonka aiot kiillottaa.
5. Ennen kuin käytät sientä uudelleen, varmis-
ta, että se on täysin puhdas.

• Nestemäinen
Levitä pieni rengas (noin kolikon ko-
koinen) puhdistusainetta vaahtotyynyn 
keskiosan ympärille, ja levitä sitten kaksi 
lisärengasta, kukin hieman suurempi 
kuin edellinen. Ensimmäisen levityksen 
jälkeen vaahtotyyny ei ime yhtä paljon 
kiillotetta. Levitä sitten vain kaksi ren-
gasta ja käytä vain puolet alkuperäisestä 
määrästä.

Kiillotus
Pidä kiillotuskonetta tiukasti pintaa vasten ja 
käynnistä kiillotuskone. Käynnistä ja pysäytä 
kiillotuskone aina kohti kiillotettavaa pintaa tai 
sitä vasten. Aloita kiillottamalla suuret tasai-
set pinnat, kuten konepelti, tavaratilan kansi ja 
katto. Älä paina kiillotuskonetta pintaa vasten. 
Liikuta konetta edestakaisin pitkin lakaisuliik-
keitä muistuttavin liikkein. Liian kovaa paina-
minen, väärä kulma tai väärä liike voi aiheuttaa 
kiillotusjälkiä tai palovammoja.

ESTÄ maalin läpipalaminen. Maali palaa helposti 
läpi. Tämä voi tapahtua, jos kiillotat liian suurella 
nopeudella tai annat kiillotustyynyn jäädä liian 
pitkäksi aikaa yhteen paikkaan, näin voi tapahtua 
nopeastikin. Estä maalipinnan palaminen käyt-
tämällä vain hyvin kevyttä painetta ja pitämällä 
kiillotuskone liikkeessä koko ajan, Erityisesti 
työskennellessäsi lähellä reunoja tai kun työstet-
tävän pinnan profiili muuttuu selvästi.
ESTÄ kiinni jääminen.
Kiinnijääminen tapahtuu, kun kiillotustyyny 
tarttuu työkappaleen epätasaisiin reunoihin. 
Kiinnijääminen voi aiheuttaa työkalun äkillisen 
leikkaamisen, jolloin tyyny voi polttaa maali-
pinnan läpi. Vähentääksesi kiinnijäämisriskiä 
käytä kiillotuskonetta alhaisella nopeudella, 
kun kiillotat epätasaisia pintoja. Älä ota riskejä, 
kun käytät kiillotuskonetta vaikeapääsyisissä 
kohdissa, kuten lähellä koristelistoja tai auton 
peilin ja ikkunan välissä. Kiillota nämä pinnat 
käsin. Vaihtoehtoisesti voit estää kiinnijumiu-
tumista käyttämällä ”coast-down”-tekniikkaa. 
Käynnistä moottori muutamaksi sekunniksi 
ja sammuta se kiillottaessasi pintaa. Tällöin 
tyyny pyörii hitaammin joutuessaan kosketuk-
siin työpinnan kanssa kuin moottorin ollessa 
päällä. Käytä tätä tekniikkaa työskennellessäsi 
alueilla, joilla on halkeamia tai taskuja.



Huolto
Pidä työkalu hyvässä kunnossa huoltamalla 
sitä säännöllisesti. Tarkista koneen yleinen 
kunto ennen käyttöä. Tarkista liitäntärasiat, 
johdot ja jatkojohdot vaurioiden varalta. 
Tarkasta löysät ruuvit, virheellinen asennus, 
rikkoutuneet osat ja muut tekijät, jotka voivat 
vaikuttaa koneen toimintaan. Jos havaitset 
epänormaalia ääntä tai tärinää, sammuta 
työkalu välittömästi, tutki se ja korjaa on-
gelma ennen seuraavaa käyttöä. Älä käytä 
vaurioitunutta työkalua ennen kuin se on 
korjattu. Normaalioloissa uudelleenvoitelua 
ei tarvita ennen moottorin hiilten vaihtoa. 
Käytön mukaan kuuden kuukauden tai yhden 
vuoden kuluttua.
Palauta työkalusi lähimpään huoltoliikkee-
seen seuraavia töitä varten: • Voitelu • Moot-
torihiilen tarkastus ja vaihto • Mekaaninen 
tarkastus ja puhdistus (vaihde, akseli, laakeri, 
kotelo jne.) • Sähkötarkastus (virtakytkin, joh-
to, liitin jne.) • Oikean mekaanisen ja sähköi-
sen toiminnan testaus ja varmistaminen

Puhdistus
Puhdista venttiileihin kertynyt pöly ja lika. 
Pidä kone puhtaana, kuivana ja puhtaana 
öljystä tai rasvasta. Käytä vain mietoa saip-
puaa ja kosteaa liinaa työkalun puhdistami-
seen, koska jotkut pesuaineet ja liuottimet 
ovat haitallisia muoviosille ja muille eristetyil-
le osille. Älä koskaan käytä syttyviä liuottimia 
työkalun läheisyydessä.

Huolto ja hoito
Irrota pistoke pistorasiasta ennen kuin teet 
toimenpiteitä sähkötyökalulle. Laite on 
suurelta osin huoltovapaa, mutta aika ajoin 
moottorin kotelon tuuletusaukot on puh-
distettava. Kaikki korjaukset on annettava 
valtuutetun huoltoliikkeen tehtäväksi.

Vähentääksesi loukkaantumisriskiä pidä johto 
etäällä koneesta. Muussa tapauksessa johto 
voi tarttua tyynyyn ja kietoutua akselin ym-
pärille, mikä voi vaurioittaa johtoa ja paljastaa 
jännitteisiä johtoja tai tehdä vaihteistosta 
sähköisen.

Vähentääksesi loukkaantumisriskiä irrota 
työkalu aina ennen huoltotoimenpiteiden tekoa. 
Älä koskaan pura työkalua tai muuta sen säh-
köjärjestelmää.

Hajotuskuva ja osaluettelo

VAROITUS
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